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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Martin Brandl und Christine Schneider (CDU)
und

Antwort

des Ministeriums der Finanzen

Brandschutzverordnung und Richtlinie iiber Fliegende Bauten

Die Kleine Anfrage 33 vom 9. Juni 2011 hat folgenden Wortlaut:

Aus Berichten in der ,Rheinpfalz“ (,Brandschutzvorgabe dank Beck gelockert* vom 24. Mai 2011 und ,Brandschutz: Kreis sieht

Land in der Pflicht vom 26. Mai 2011) geht hervor, dass das Ministerium die Kreisverwaltung Germersheim im Jahr 2010 ange-

wiesen hat, den Mindestabstand von fiinf Metern zwischen einem Festzelt und dem nichsten Gebiude einzuhalten. 2011 hat die-

selbe Stelle bei einer Einzelfallpriifung zum Musikfest in Minfeld auf Initiative des Herrn Ministerprisidenten beschieden, dass kein

Abstand erforderlich sei.

Wir fragen die Landesregierung:

1. Inwiefern hilt die Landesregierung die geltenden Bestimmungen zum Brandschutz und zu Fliegenden Bauten fiir erforderlich,
mafigeblich und rechtssicher?

2. Inwiefern hilt die Landesregierung es fiir erforderlich, diese Bestimmungen neu zu fassen?

3. Wann ist mit der Neufassung der Bestimmungen zu rechnen?

4. Inwiefern sieht die Landesregierung den o. g. Prizedenzfall zur Lockerung der Brandschutzbestimmungen fiir die Kreisverwal-
tungen bei der Genehmigung dhnlicher Fille als mafgeblich an?

5. Inwiefern werden durch das Vorhandensein von Fluchtwegen die Brandschutzbestimmungen zu Mindestabstinden unerheblich?

6. Enthielt der Auftrag zur Uberpriifung des o. g. Einzelfalles an die Landesbehsrde Anregungen zum Ergebnis?

7. In wie vielen Einzelfallentscheidungen durch Landesbehorden ist seit Mai 2011 der Brandschutz in 4hnlich gelagerten Fillen
gelockert worden?

Das Ministerium der Finanzen hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 30. Juni 2011 wie folgt be-
antwortet:

Fliegende Bauten wie Zelte sind bauliche Anlagen besonderer Art oder Nutzung im Sinne von § 50 der Landesbauordnung Rhein-
land-Pfalz. Bei ihrer Aufstellung ist insbesondere in Abhingigkeit von ihrer Gréfle sowie unter Beriicksichtigung der jeweiligen 6rt-
lichen Situation im Einzelfall iiber die Brandschutzanforderungen zu entscheiden. Dies setzt die fundierte Kenntnis der einschligi-
gen Bestimmungen und deren sachgerechte Anwendung voraus.

Dies vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu den Fragen 1 bis 3:

Die geltenden Brandschutzbestimmungen fiir Fliegende Bauten sind angemessen und ausgewogen und bediirfen keiner Anderung.
Zu Frage 4:

Ein Prizedenzfall zur Lockerung der Brandschutzbestimmungen liegt nicht vor. Aufgrund der geringen Gréfle des Zeltes (ca. 15 x

12 m) und des verbesserten Brandverhaltens der Zeltbahnen (schwer entflammbar) sowie im Hinblick auf die értlichen Verhiltnisse
am Aufstellort war kein Abstand erforderlich.

b. w.
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Zu Frage 5:

Das Vorhandensein notwendiger Rettungswege fiihrt nicht zu einer Lockerung der sonstigen Brandschutzanforderungen.
Zu Frage 6:

Nein.

Zu Frage 7:

Uber Einzelfallentscheidungen durch Landesbehérden in dhnlich gelagerten Fillen ist hier nichts bekannt.

Dr. Carsten Kiihl
Staatsminister



